

ИТОГОВЫЙ ОТЧЕТ

**отдела образования администрации Лузского района Кировской области
о результатах анализа состояния и перспектив развития
системы образования
за 2018 год.**

I. Анализ состояния и перспектив развития системы образования

1. Вводная часть *

Лузский район (в прошлом, Лальский район) является самым северным районом Кировской области. До Северного ледовитого океана 800 км. На севере и северо-западе район граничит с Архангельской областью, на западе - с Вологодской областью, на юге- с Подосиновским районом и частично с Опаринским районом, на востоке- с республикой Коми. В 80 км от города Луза находится город Великий Устюг.

Лузский район входит в состав северной агроклиматической зоны. Климат района континентальный, холодный, влажный. Безморозный период в зоне района самый короткий в Кировской области - в среднем 94 дня. В Лузском районе самый короткий вегетационный период- 106-109 дней, глубина сезонного промерзания почвы до 190 см.

Территория Лузского района 5314,53 кв. км, плотность населения -3,2 жителя на 1 кв.км.

Ресурсный потенциал Лузского района включает следующие группы ресурсов: земельные ресурсы, минерально-сырьевые ресурсы, водные ресурсы, лесосырьевые ресурсы, ресурсы животного мира.

Общая площадь земель в пределах муниципального образования составляет 531453 га:

- земли сельскохозяйственного назначения 17,6 %
- земли поселений- 18 %
- земли промышленности, энергетики, транспорта, связи, радиовещания-2 %
- земли лесного фонда- 77,8 %

Город Луза – административный центр Лузского района, который одновременно является железнодорожной станцией, расстояние до областного центра г. Киров по кратчайшему пути по автомобильной дороге через республику Коми – 460 километров и 300 км железнодорожным транспортом. Ближайшая станция железной дороги расположена в 70 км (город Котлас Архангельской области). Сеть автомобильных дорог связывает Лузский район с Архангельской и Вологодской областями, Республикой Коми и Подосиновским районом Кировской области. Основную часть автомобильных дорог общего пользования составляют дороги с грунтовым и песчано-гравийным покрытием. На 01.01.2018 года на территории Лузского района Кировской области – 588,3 километров автодорог, из них: - 131,124 километров – регионального или межмуниципального значения;

- 195,7 километров – местного значения, расположенных вне границ

населенных пунктов в границах муниципального образования Лузский муниципальный район Кировской области;

- 115,2 километров – общего пользования местного значения Лузского городского поселения;

- 91,7 километров - общего пользования местного значения Лальского городского поселения;

- 54,6 километров - общего пользования местного значения Папуловского сельского поселения.

Всего поселений по состоянию на 01.01.2016 года 3 единиц, в т.ч. 2 городских и 1 сельское поселение

Численность постоянного населения (среднегодовая численность) в районе, как и в целом по области, ежегодно сокращается, за 2018 год сократилась на 387 человек и составила 15447 человек, в том числе городского населения 13015 человек (84,25%), сельского населения- 2432 человека (15,7 %).

Из всего населения - трудоспособное в трудоспособном возрасте- 47,2 % (7480 человек), моложе трудоспособного-19,7% (3119 человек), старше трудоспособного-33,01 % (5235 человек).

Несмотря на позитивную динамику последних лет, в муниципальном образовании наблюдается сложная демографическая ситуация:

- происходит сокращение численности городского населения вследствие естественной депопуляции и миграционного оттока;

- в структуре населения падает доля трудоспособного населения и растет доля неработающих (дети и подростки до 16 лет и пенсионеры).

Продолжается миграция населения из сельской местности в города, из района в областной центр и другие города РФ. Это приводит к появлению большого количества малонаселенных пунктов. На начало 2018 года в Лузском районе Кировской области имеется 104 населенных пункта.

На 01.01.2018 численность ищущих работу граждан, состоящих на учете в центре занятости Лузского района, составила 185 человек, что на 79 человек или на 30 % меньше, чем на начало текущего года.

Уровень регистрируемой безработицы в Лузском районе на 01.01.2018 составил 2,5 % экономически активного населения, что на 1,0 процентного пункта ниже, чем на 01.01.2016 года

Лузский район обладает значительным экономическим потенциалом. Ведущими отраслями являются торговля и общественное питание (49,3 %), обрабатывающая промышленность (21,9%), лесное хозяйство (13,5 %), сельское хозяйство (3 %), транспорт (7,0 %), строительство (0,5 %), прочие (4,7 %).

На территории района проживает 3184 несовершеннолетних, из них 735 человек посещают детские дошкольные учреждения, 1011 учащихся муниципальных школ, 1045 человек занимаются в учреждениях дополнительного образования, 99 студентов многопрофильного техникума.

Главная стратегическая цель, поставленная перед системой образования района, заключается в обеспечении возможности каждому жителю вне зависимости от места проживания, социального и имущественного статуса и

состояния здоровья получить качественное и доступное образование на любом уровне, которое соответствует потребностям современного общества.

Все принимаемые решения в 2018 году носили комплексный и системный характер. Реализуемая муниципальная программа "Развитие образования" и план мероприятий (дорожная карта) «Изменения в отрасли образования Лузского района, направленные на повышение её эффективности» позволяли урегулировать вопросы развития образовательной системы района в контексте реализации государственной образовательной политики и специфики социально-экономических условий развития региона. Общий объём финансирования муниципальной программы на 2018 год составил 175 055,8 тыс руб. (в 2017 г.- 157 973, тыс. руб.). Во исполнение «дорожной карты» Лузского района проводилась оценка эффективности деятельности муниципальных образовательных учреждений.

Удовлетворенность населения качеством общего образования за 2018 г. составила 94,8%.

В 2018 году район выполнил Соглашением между Министерством образования Кировской области и администрацией по уровню начисления средней заработной платы педагогических работников. Средняя начисленная заработная плата учителей согласно Соглашению в 2018 году составила 22 469,0 руб, педагогов дошкольных образовательных учреждений – 17 122,0 руб, дополнительного образования - 22 779,1 рублей.

В системе образования района работает 490 человек. В школах - 92 педагога, в детских садах – 89 педагогов, в учреждении дополнительного образования детей – 38 педагогов.

Одно из приоритетных направлений деятельности муниципальной системы образования - приведение существующих зданий образовательных учреждений в соответствие с современными требованиями. Таким мероприятием традиционно является подготовка учреждений к началу нового учебного года.

На проведение подготовки образовательных учреждений Лузского района к новому 2018-2019 учебному году и отопительному сезону было выделено общеобразовательным учреждениям 833,1 тыс. рублей.

Из областного бюджета в рамках субсидии на реализацию мер, направленных на выполнение предписаний надзорных органов и приведение зданий в соответствии с требованиями, выделено 360,2 тыс.руб, из местного бюджета – 453,9 тыс. руб.

В целях создания условий для занятий физической культурой и спортом отремонтирован спортзал Папуловской школы, объем выделенных средств составил 924 тыс. рублей (федеральный бюджет – 877,8 тыс.руб., местный бюджет – 46,2 тыс. руб).

Детским садам и учреждениям дополнительного образования на приведение зданий в соответствии с требованиями надзорных органов и подготовке к отопительному сезону из местного бюджета было выделено 604,8 тыс. рублей.

Средства освоены в полном объеме.

Кроме того, за счет спонсорских средств отремонтирована крыша одного из зданий детского сада № 3 пос. Северные Полянки, приобретен кровельный

материал для детского сада № 8 пгт Лальск, общий объем привлеченных средств составил более 500 тыс.руб.

Результатом всей проделанной работы стала 100%-ная готовность образовательных учреждений к приему детей 1 сентября

2. Анализ состояния и перспектив развития системы образования **

2.1. Дошкольное образование.

Дошкольное образование является частью общего образования. На территории района 9 дошкольных образовательных учреждений (735 воспитанников). Во всех образовательных учреждениях района созданы безопасные условия для организации образовательного процесса. Во всех дошкольных учреждениях введена система «Контингент». Работает автоматизированная информационная система «Комплектование дошкольных учреждений». За год поступило 115 заявления в электронном виде от родителей на зачисление в детские сады.

В 2018 году продолжилась реализация федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования. 100 % педагогов прошли курсовую подготовку. Для обеспечения качества дошкольного образования педагоги постоянно повышают уровень своей квалификации.

На протяжении многих лет показатель освоения основной образовательной программы дошкольного образования на высоком и среднем уровнях и составляет 97 %.

В учреждениях созданы и работают рабочие группы по реализации стандарта дошкольного образования. Однако, несмотря на то, что коллективы дошкольных учреждений оценивают готовность к восприятию идей ФГОС и успешность внедрения удовлетворительно, руководители при заполнении мониторинга указывают на проблемы, препятствующие освоению стандарта: это недостаток материалов и оборудования, нехватка помещений для осуществления двигательной активности детей, средний уровень предметно – пространственной среды, приобретение в малом количестве игрового и дидактического материала в группы. Финансовые средства в основном тратятся на приобретение канцелярских принадлежностей на каждого ребенка, наглядные пособия, методическую литературу, атрибуты для физкультурных и музыкальных занятий.

Логопедическую и психологическую работу с воспитанниками дошкольных образовательных учреждений в районе осуществляют 2 логопеда и 1 психолог.

Заболеваемость одним ребёнком составила в 2018 году - 15 детодней, что ниже областного показателя (16 дней).

2.2.Общее образование.

С 1 сентября 2018 года в районе начали работу 5 муниципальных общеобразовательных учреждений: 2 средних (СОШ № 2 г. Лузы, СОШ пгт Лальск), 2 основных (Фабричная ООШ пгт Лальск, ООШ д. Папулово) и 1 начальная школа – детский сад (Савинская начальная школа – детский сад д. Каравайково) с контингентом - 1011 учащихся. В районе все учащиеся занимаются в первую смену. Школы имеют все виды благоустройства (отопление, водопровод, канализация). Число персональных компьютеров, используемых в учебных целях, в расчёте на 100 учащихся общеобразовательных организаций составляет 11,8, из них имеют доступ к сети интернет – 10,5.

С 2014 года в каждой школе района ведётся электронный мониторинг «Зачисление в образовательную организацию». В школах ведётся электронный классный журнал. Услуги в электронном виде оказываются, родители ими пользуются. За год поступило 97 заявлений от родителей будущих первоклассников.

Учащиеся с 1 по 8 класс обучались по новым федеральным государственным образовательным стандартам (90,8%).

Удельный вес численности обучающихся в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в общей численности обучающихся по адаптированным образовательным программам начального общего образования составил 2,9 %. Для обучения этих детей в школах созданы психолого-педагогические условия, организована индивидуальная и коррекционная работа.

По результатам государственной итоговой аттестации 2018 года аттестаты о среднем общем образовании получили 79 выпускников.

17 одиннадцатиклассников закончили школу с медалью федерального уровня «За особые успехи в учении», выпускники были приглашены на областное торжественное мероприятие «Чествование выпускников – медалистов общеобразовательных организаций Кировской области в 2018 году», где им вручены Благодарственные письма Губернатора области И.В. Васильева.

Двое одиннадцатиклассников награждены региональной медалью.

У 47 выпускников (59,4%) аттестат без троек, на «4» и «5».

Пять выпускников набрали на экзаменах более 250 баллов:

90 – 98 баллов получили 12 выпускников средних школ на ЕГЭ по русскому языку, по 2 выпускника – по истории, обществознанию, химии.

Аттестат об основном общем образовании получили 168 учащихся, допущенных для прохождения государственной итоговой аттестации. Шесть девятиклассников были не допущены до экзаменов.

Аттестаты с отличием выданы 11 выпускникам (6,5 %), в прошлом году - 4 выпускникам.

На региональный этап всероссийской предметной олимпиады школьников от района были приглашены 6 учащихся по предметам: обществознание, география, ОБЖ.

В районе работает довольно стабильный, работоспособный коллектив: 56% имеют высшую и первую категории, 62,7% имеют высшее педагогическое образование. Численность учащихся в расчёте на 1 педагогического работника в районе составляет 13 человек.

2.3. Дополнительное образование.

На территории района три учреждения дополнительного образования. В объединениях Дома детского творчества, Детско-юношеской спортивной школы, Детской школы искусств занимается 1045 воспитанника (ДДТ – 466, ДЮСШ – 279, ДШИ – 300). Во всех учреждениях дополнительного образования количество воспитанников увеличилось по сравнению с прошлым учебным годом. Сельские школьники посещают кружки и секции при клубах (учащиеся МОКУ Савинской нач. школы-детского сада д. Каравайково, МОКУ ООШ д. Папулово). Учащиеся МОКУ СОШ пгт Лальск, МОКУ Фабричной ООШ пгт Лальск занимаются в кружках и секциях при библиотеке, Доме культуры, музее, спортивном комплексе «Старт».

Увеличилась до 89% доля детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности, в общей численности детей данной возрастной группы.

Анализ спектра предоставляемых услуг дополнительного образования показывает их ориентированность на учёт запросов и интересов детей. Так по видам деятельности численность занимающихся в объединениях различной направленности в организациях дополнительного образования в 2018 году:

- туристско-краеведческое – 18 человек,
- эколого-биологическое – 14 человек,
- художественно- эстетическое – 462 человека,
- физкультурно-спортивное – 387 человек,
- другие - 205 человек.

Для реализации данных направлений в учреждениях дополнительного образования созданы материально-технические и кадровые условия.

3. Выводы и заключения ***

Образовательное пространство района предоставляет возможности для получения образования на всех уровнях общего образования. В 2018 году интегральный показатель удовлетворенности населения Лузского района качеством образования составил 94,8% (2017 г. – 89,8%).

Для дальнейшего развития муниципальной системы образования в 2019 году приоритетными направлениями будут являться:

- продолжение создания системы образовательных услуг, обеспечивающих комплексное развитие детей независимо от их места проживания, состояния здоровья, социального положения;

- использование новых стандартов как действенного механизма и инструмента инновационного развития муниципального образования с целью повышения его качества;

- совершенствование системы раннего выявления, развивающего сопровождения и поддержки одарённых детей;

- активное развитие творческого и инновационного потенциала учительского корпуса, повышение статуса педагогической профессии.
